

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debrecen, XXI. évi. 134. szám.

ÁRA 40 KORONA

1923 június 16. Szombat.

A kormányzó a fajvédők ellen

Budapest, június 15. Az úgynevezett fajvédő politikusok sorában az utóbbi napokban feltűnő élénkség volt észlelhető. Állandóan permanenciában voltak, folytonosan tanácskoztak, tárgyaltak. Ezek a megbeszélések különböző pertraktálásokra adtak alkalmat. Beavatott helyen ma erre vonatkozóan a következőket mondták:

— Ott kell kezdenem az elbeszélést, hogy Gömbös és Eckhardt együttes audenciáját Bethlen szorgalmazta. Ő terjesztette elő a kormányzóknak és hogy ő maga nem vett részt, tisztán csak ráta mulott. Ennek az audenciának a kiegészítésével az volt az egyedül célja, hogy a szélső jobboldal két vezető politikusa közvetlenül a kormányzó színe előtt hallja meg azt a főelmerítést, amit a kormányzó június 16-án lát velük közölni. Az audencia lefolyásáról természetesen nem szivárogtak ki észlelések, amny azonban bizonyos, hogy a szélső jobboldali politikusok az államfőre való hivatkozása ma már tárgytalan. Ezt tudják az egységespárti összes képviselő tagjai és tudják maguk a fajvédő politikusok is. A felsőhelyen a szélső politikai irányzatot semmiféle támogatásban nem részesítik, ellenkezőleg ezeket a politikusokat a mérsékeltre és álláspontjuk revíziójára intik. Az intelmet megbízás alapján Gömbös és Eckhardt már eleferálták tegnap a többi fajvédő politikusoknak akik között az egységespárti képviselők közül jelen volt Wolff, Budai Barna, Csilléry, Benárd, Hegedűs György és Kiss Menyhért. A politikusoknak Gömbös és Eckhardt beszámoltak és az ezt követő megbeszélés során Wolff kijelentette, hogy az elhangzottak alapján ő maga nem akar radikális téren mozogni, intenciójának meg akar felelni és a maga részéről a mérséklet mellett foglal állást. Gömbös nem szült egy szót sem, sem jobbra, sem balra és nem nyilatkozott hogyan vélekedik és mit akar tenni a jövőben. Egyedül Hegedűs György és Kiss Menyhért szegyeztek le az eddigi álláspontjukat. Különösen Hegedűs György kelt sikra erőteljes szavakkal a szélsőséges politika mellett. Így aztán megoszlanak a vélemények a tempó dolgában és szinte ketté szakadt a fajvédők csoportja.

Hogy ez a politikai életben milyen következményekkel járhat, annak megnyilvánulását már most is láthatjuk minden oldalon. Elsősorban Wolff felszólalására kell utatunk a pénzügyi bizottságban, de főképpen arra a másfél órási megbeszélésre célszerű, amelyet a kereszténypárt vezetési a miniszterelnökkel folytattak, mely mely után jelentékeny változás állott be politikáikban. Azonban a fajvédelem téren is mutatkoznak fognak a következmények. Nevezetesen arra a társadalmi egyesületekre célt, melyeknek az uraknak mintegy hátvédje volt a múltban, mellyel politikai demonstrációkat rendeztek. Ide is eljutott a meghiusulás és az egyet vezetői két frakcióra oszolva ma döntenek további magatartásuk felől.

Amny bizonyos, hogy a kormányzó nem tér el középut politikájától és emellett ki fog tartani. Ami speciálisan Gömbös szerepét illeti az egységespártban, arra vonatkozóan csak annyit mondhatok, hogy ha semmi más nem is történik, tény, hogy Gömbös már kedden le fog mondani az egységespárt ügyvezető alelnöki tisztségéről. A lemondás pedig azért van szükség, mert a miniszterelnök felszólításának határideje lejárt.

Vázsonyi és Rassay Bethlennél

A miniszterelnököt ma délelőtt egyébként felkereste Rassay és Vázsonyi, akik előadták, hogy a választók összehívásáról szóló pórtörvény egyes intézkedéseit félreérthetők, rész-

ben pedig a belügyminiszternek az ide vonatkozó interpellációra vonatkozó válasza homályos és kétségeket hagy hátra a rendelet isiciatívája iránt Vázsonyi és Rassay arra kérték a miniszterelnököt, hogy autentikus magyarázat formájában küszöbölje ki az esetleges félreértéseket. Bethlen kijelentette, hogy ennek mi sem áll utája és gondoskodni fog róla, hogy minden pontra nézve világosak legyenek a magyarázatok, egyben pedig lesegezte álláspontját arról is, hogy az összehívásra vonatkozó minden bizonyíték csak közokirat lehet.

Egyesül a reformpárt és a 48-as kizsádapárt

A délelőtti folyamán a polgári ellenzék részéről a reformpárti és a 48-as kizsádapárti képviselők megbeszélést tartottak egyik bizottsági teremben Glesswein Sándor elnöke alatt. A tanácskozás nem fejezték be, hanem kedden folytatják. Az a törekvés, hogy a két pártot egyesítsék, úgy látszik sikerülni fog, ami az ellenzék pozíciójának megerősödését vonja maga után.

A reformpárt, a 48-as kizsádapárt és a demokraták együttműködése

A reformpárt és a 48-as kizsádapárt ma este értekezleten tárgyalták meg, hogy köztük és a demokraták között a fuzió miként volna lehetséges. Végtelen megállapodást nem kötöttek, de megállapodtak abban, hogy bizonyos esetekben együtt fognak működni a demokratákkal. Az első alkalom a kooperációra az indemnitási törvényjavaslat tárgyalásán.

A pénzügyi bizottság elfogadta az indemnitási javaslatot

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délutáni ülésén az új 15-ik szakaszt módosította. A módosítás abban áll, hogy kimondta a királyi ítélelbírák és ügyészek rendkívüli működési pótlékának az új fizetések megállapításánál való kötelező figyelembe vételét, valamint a külön bírói status intézményes fentartására vonatkozó rendelkezéseket. Ugyanezen szakasz utolsó bekezdésében mondotta ki a bizottság, hogy a közszolgálati alkalmazottak hadiszolgálati felében az eddig utalványozott átmeneti személyi pótlék helyett ezennel hadipótlék engedélyeztetések rendelkezéssel, továbbá ezen hadipótlék engedélyezése kiterjesztették a gyakoronokok, segédtszerek és altszerek javára is.

Valorizálják a büntetés-pénzeket

Az új 22-ik szakaszban kimondotta a bizottság, hogy a büntetőjogi értékhatárokat, valamint a pénzbüntetésnek és pénzbüntetésnek a jelenlegi jogszabályokban megállapított összegét a pénz értékének megfelelően megváltoztathassák.

Ezzel a bizottság az indemnitási törvényjavaslatot részletben is elfogadta.

Végül elhatározta, hogy a javaslat tárgyalására a sürgősséget kéri.

Ankét a bírák és ügyészek státuszrendezéséről

Az igazságügyminiszteriumban Nagy Emil ma délelőtt ankétot hívott össze a bírák és ügyészek helyzetének megvitatására. Az ankét után közölte, hogy a bírák és ügyészek különleges

érdekének megvédelmezése és a bírói külön státus fentartásának kérdése tette szükségessé az ankétot. A fizetésrendezés kapcsán foglalkoztak a külön státus fentartásának körülményeivel is. Az előterjeszteti javasla-

tokat és észrevételeket a miniszter teljes mértékben figyelembe vette. A tanácskozás eredményéhez képest az indemnitási vitában a bírói és ügyészi karra vonatkozólag különböző pótlásokat fognak eszközölni.

Sztambulijeszt elfojták és szökés közben lelőtték Szerbia megakarja szállani Szófiát

Szófia, június 15. Az az elszigetelt gyenge ellenállás, amelyet Sztambulijeszt hívtak az első pillanatban megkíséráltak, végleg megtört. Hamis és céltalans az a szerb forrásból származó híresztelés, hogy Sztambulijeszt embereinek sikerült volna Szófiát az ország többi részétől elvágni. Sztambulijeszt egészen mgára hagyva Panaguriste környékén bujdosol és elfogása minden pillanatban várható. Az egész országban tökéletes rend uralkodik. Az érdekeltek körökből származó híreket ajánlatos tartózkodással fogadni.

Szófia, június 15. Sztambulijeszt a Szlavovica közelében fekvő Golak faluban elfogták.

Szófia, június 15. (Bolgár Távirati Iroda.) Sztambulijeszt tegnap reggel 7 órakor Golak faluban elfogták. Sztambulijeszt a csapat parancsnokának kijelentette, hogy meg akarja magát adni. Délután 3 órakor Sztambulijeszt autót Velcemből Tata-prazdjikba szállították, ahol a tömeg meglátva, meg akarta lincselni. Az esetleges incidensek elkerülése érdekében ezután Sztambulijeszt Slavovica felé szállították. Szlavovica előtt az országúton fellegyverzett parasztok megtámadták azt a kocsi, amely Sztambulijeszt hozta. A zárvarban Sztambulijestnek sikerült elmenekülni. Azonnal elrendelték üldözését és intézkedéseket léptettek életbe elfogatására és Szófiába való szállítása érdekében. Az üldözés nyol-

mán völdözésre került a sor. Sztambulijeszt megölték. A kormány mélyen sajnálja az esetet és az ügyben részletes vizsgálat lefolytatását rendelte el.

A szerbek a kis-antant beleegyezésével meg akarják szállni Szófiát

Belgrád, június 15. A Tribuna, amely a kormány közvetlen környezetéből szokta értesüléseit szerezni, a következő, hivatalosnak látszó közleményt hozza:

A kis-antant kormányai egyetértéssel arra nézve, hogy a délszláv kormány helyesen cselekszik, mikor végrehajtja Bulgáriával szemben legutolsó minisztertanácsán kifejezésre jutott elhatározást. Ha a kis-antant elszánja magát a fegyveres közbelépésre, akkor a délszláv kormány felhatalmazást fog kapni Románia, Görögország és Cseh-Szlovákia részéről, hogy megszállja Szófiát és helyreállítsa ott a rendet és nyugalmat.

A kis-antant kormányai úgy határoztak, hogy Bulgáriával szemben csak a saját érdekeik által vezették magukat és nem veszik figyelembe a szövetségi hatalmak érdekeit.

A tegnapi minisztertanács után Nincses külügyminiszter ezt mondta a hírlapíróknak:

— Diplomáciai uton nagyon élesen dolgozunk. A kisantant kormányai tökéletesen egyetértéssel. Szófiában a legrövidebb időn belül erőves lépések fognak történni.

A nemzetgyűlés nem akaja tárgyalni az indexrendszert

Kiegyenlítő eszköz, vagy kiváltság?

Budapest, június 15. A nemzetgyűlés mai ülését tízenegy óra előtt néhány perccel nyitotta meg Scitovszky Béla elnök.

A Ház hozzászólás nélkül elfogadja harmadszori olvasásban a közlekedési bizottságról, a közutakról és vámokról szóló törvények egyes rendelkezéseinek ideiglenes módosításáról szóló, a kolera, a pestis és sárgaláz elleni védekezés ügyében kötött párisi egyezmény beikellyezéséről szóló és az Ausztrálával kötött válsztott bírósági meggyezés beikellyezéséről szóló törvényjavaslatokat.

Következik Farkas Istvánnak a létminimumról és az indexrendszer életbeléptetéséről szóló indítványának megindokolása.

Farkas István: A háború alatt nagy eltulodások állottak be a vagyoni és kereseti viszonyokban, olyanok, amelyek azelőtt nem fordultak elő. A legértékesebb elem, a munkacserő veszendőbe megy és pusztul. A munkás életszínvonala lesüllyedt az életstandard alá. Az állam is érzi az időknék ezt a rendkívüliséget. Az ál-

lami fogyasztási adók, amelyek igen nagy összegben vannak megállapítva, még inkább megdrágítják az életet és a fogyasztók helyzetét megnehezítik. A drágaság nap-nap után nő, sultja a kereskedelmi alkalmazottakat, a magántisztviselőket, a munkásokat, mindenkit, aki munkáját bérért adja el. A munkabérek a drágulással egyáltalán nem tartanak lépést. Így a munkabérek és az árak között távolgór van.

Néhány adatot sorol el május hó 31-éről, a cukoripari munkások heti keresete 14,000, a pék és sütősegédké 10,600, a szobafestőké 15,000, az asztalosoké 18,300, a kárpososoké 15,000, a cipészeké 16,960 korona. Az egyes ipari csoportok heti keresete május 31-én így alakult, építőmunkások 15,900, fa- és bútormunkások 20,000, ruházati és textil munkások 12,564, a vas- és fémiparban 13,320, a női bérek hetenként 7200 koronát tesznek ki. Vagyis a munkások átlagos munkabére május 31-én 13,042 korona 72 fillér, ezzel szemben egy áttagu család heti szükséglete 35,515 korona 83 fillér.

Es ezzel a kiadással szemben mit több kimutatja, csak 13,042 korona a bevételük. Ezek a számok kimutatják a szociális bajokat olyan rettenetes társadalmi nyomorúságba, a mibe az államnak bele kell szólnia és lehetővé kell tennie, hogy a bérek a drágasággal arányosan emelkedjenek, mert lehetetlen, meg kell menteni az országnak azt a rétegét, a mely a munkájából él.

A drágaság január elsejétől háromszorosára emelkedett ezzel szemben, a bérek csak kétszeresükre

A közterhek viselése is annyira emelkedett, hogy az átlagos kereset 20 százalékát teszik ki.

Tapasztaltuk, — folytatja — hogy a magántisztviselők átlagos havi jövedelme 41,970 korona, a női tisztviselőké 41,066, ezzel szemben egy öt tagú tisztviselő család szükséglete havonként 162,504, egyedülálló tisztviselő szükséglete havonként 91,123 korona.

Drozdly Győző: Adatokat olvas fel a mezőgazdasági munkabérekéről. A férfi napszám élelmezés nélkül 1500 korona. Meg kell emlékezniem egy külön kategóriáról.

a hírlapírókról

A hírlapírókat nem lehet a magántisztviselők közé sorozni és a hírlapírók akik arra vannak hivatva, hogy a közvéleményt irányítsák, felvilágosítsák, a közönséget kiszolgálják és kulturális és nemzeti munkát végezzenek, a hírlapíróknak átlagos jövedelmük 50-55,000 korona.

Pikler Emil: Nem naponta, havonta! Sokorópátkai Szabó István állandóan közbeszól.

Denes István: Ugy látszik, Sokoró ezt is irigylő fölük!

Farkas István: Egy egyedülálló magántisztviselőnek havi szükséglete 91,123 koron. Ezzel szemben a magyar újságíró havi fizetése, a magyar újságíró, aki a magyar ideált, a magyar nemzetet szolgálja, havi 50,000 korona.

Felkiáltások: Miből él meg? Farkas István: Tessék elképzelni, micsoda állapotokat jelent az, ha a kereset ennyire csökken.

Mentsük meg a magyar dolgozóosztályt a nyomorúságtól, mert ez tonkreteszi az egész országot is. Ezzel szemben hangsúlyozni és ismételni kell, hogy a vagyon folyton gyarapodik, mert maupáság könnyebben lehet vagyonot felhalmozni. Köztudomású dolog, hogy a bankok és a vállalatok nagy összegeket keresnek és a kivétel és behozatal is nagy vagyonot jelent, ezért el tudják viselni, ha az állam kényszerítene őket, a magasabb munkabéreket is. Minden módon az államnak ingerenciát kell gyakorolnia arra, hogy a tőke ne zsákmányolja ki a munkaerőt.

Számadatokat sorol föl az egyes vállalatok alapitójára, vagyonszaporulatára és nyereségére vonatkozóan. Nyilvánvaló, hogy a nyereség még több is. Ezzel szemben a munkából élők egyáltalában nem találják meg számításukat.

Hogy mennyire csökkent Magyarország életszínvonalára, arra nézve néhány adatot tár fel Magyarországi ipari munkásságának keresetéről vonatkozóan. A létminimumot nem lehet beharcolni megközelíteni, az államnak kell elrendelnie azt, hogy a vállalatok magasabb fizetést adjanak.

Az indexrendszerre azt mondják, hogy tonkreteszi az ipart, a kereskedelmet és mezőgazdaságot.

Azért van szükség erre a rendszerre, hogy az állam hivatalosan lássa a drágaság mértékét, legyen egy mérték, amelyhez a bérek igazodhassanak. A bérgyezetés meg volt már a háború előtt is különböző államokban. Nálunk is voltak magasrangú katonatisztek vezetésével működő panaszbizottságok, amelyek igen jól beváltak és amelyeknek sikerült sok bérkérdést elintézni. Az osztrák ipart az indexrendszer állította talpra mert megvédte a munkaerőt az elgyengüléstől.

Nálunk se lehet más megoldás, mint

Hamza Györgyöt szabadlabrára helyezték

Városházán élénk tárgyalják azt a megdöbbentő véres családi drámát, amely tegnapelőtt éjjel játszódott le a Sestakertben Hamza György átmeneti viszonyban levő huszárkapitány és Horváth Géza tüzérkapitány között. Amint azt a Debreczeni Független Ujság megírta, Hamza Györgyöt a rendőrségen történt kihallgatása után átkísérték az ügyészségre, ahol ma délelőtt újból kihallgatta dr. Szép László vizsgálóbíró, Hamza György a kihallgatás alkalmával eleinte nyugodtan viselkedett, de később idegromot kapott és a kihallgatás folyamán többször nevetőgöres tört ki rajta. Hamza vallomásaiban elmondotta, hogy a kezében volt bottal négyszörször lejtővágta Horváth szívdost és szíve öntudatlanul rohant ki a másik szobában levő revolverért. Kijelentette Hamza, hogy ha felesége el nem menekült volna, talán ott is lelőtte volna. Az egyik lövés tarkóján érte Horváth Gézát, ami azt bizonyítja, hogy védekezés közben a kapitány lehajtotta a fejét. A másik lövés a bal mellén hatolt be és átfurta mindkét tüdőszárnyat. A boncolás megállapította, hogy a fejre mért ütések husz napon belül gyógyuló

sérüléseket okoztak, míg a lövések által okozott sérülések mindégylke feltétlenül halálos volt.

Dr. Szép László vizsgálóbíró a ma délelőtt tartott kihallgatás után kihirdette Hamza György előtt, hogy előzetes letartóztatásba helyezi. A határozat ellen Hamza György, miután ügyvédje nem volt, szóbelileg telepbeztetést jelentett be. A telepbeztetést már ma dében tárgyalta a vádtanács. Ma reggel egybekent megérkezett Hamza György edesapja, aki egy millió korona kauciót ajánlott fel na szabadlabrára helyezése érdekében. A vádtanács foglalkozott a szabadlabrára helyezési kérelemmel és miután Hamza György szökésétől nem kell tartani, elrendelte szabadlabrára helyezését. Hamza György a déli órákban edesapja kíséretében már el is hagyta a törvényszék épületét.

A rendőrség tekereste lakásán Hamza Györgyöt kihallgatása végett. Hamza György né azonos törvényadta jogánál fogva megtagadta a vallomástételt.

A veres dráma áldozatát, Horváth Géza tüzérkapitányt szombaton délután 4 órakor temetik a római katólikus temető kápolnájából.

bérgyezetési hivatalok felállítására, a mint az már a nyugati államokban is megvan. Indítványának célja ezeknek a nagy kérdéseknek a megoldását szolgálja. A nemzetgyűlés ezt ne tekintse pártkérdésnek vagy politikai kérdésnek.

A kereskedelmi miniszter szerint az indexrendszer kiváltást jelent

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter: Farkas képviselő ur felszólalása az indexrendszerrel van összefüggésben, amely kérdés a romlottvalutájú országokban mindenütt napirenden volt és van is. Az indexrendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, hogy más ezeknek a jelentősége egészségi gazdasági állapotok között akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet normális és más beteg állapotban süllyedő valutájú országokban.

Mindazon államokban, ahol egészséges gazdasági élet van, az index szám bizonyos mértékig támpontul szolgál a kereseti viszonyok megállapítására. Nem alapul, hanem támpontul, amelyben egyéb körülmények mellett az index számot is kombinációba veszik, mikor a kereseti viszonyok megállapításáról van szó.

De lényegesen más a helyzet a süllyedő valutájú országokban. Ezek szegény országok, melyek többet fogyasztanak, mint amennyit produkálnak. Ebből következik, hogy ezekben az országokban mindenkinek csökken az életstandardja. Az ilyen országokban, ha az indexszámot veszik segítségül, ez azt jelenti, hogy valamely osztály vagy kereseti ág biztosítottat kap arra nézve, hogy bármilyen mértékben szegényedjen is az ország, neki garantálják, hogy az ő keresete nem csökken.

Gieswein Sándor: Létminimum kell.

Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter: Elismerem, hogy vannak egyes esetek, amikor a munkások csak a létminimumot keresik.

Peidl Gyula: A dolgozók mélyen a létminimum alatt vannak!

Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter: Ez azonban nem jelenti még azt, hogy az indexrendszer alkalmazása szükséges volna. Egy szegényedő országban ezt behozni rendkívül veszélyes dolog és kárt vallana az egész ország, azok is, akiknek érdekében be akarják hozni. Nem tudok egyetérteni Farkas képviselő urral, aki azt mutatta ki, hogy süllyedő valutájú országokban jól bevált ez a rendszer. A tapasztalat éppen az ellenkezőjét mutatja, azt, hogy ez a rendszer az egész gazdaságra rossz ki hatással volt, azokra is, akiknek érdekében alkalmazták.

Ilyen szisztéma lehet létjogosult egészséges gazdaság mellett, lehetetlen azonban egy szegényedő országban. Egyébként is mas nehézségek is vannak, amikor minden kalkuláció nehézségekbe ütközik, az indexrendszer behozatala tojótán a bizonytalanság még jobban növekednek.

Különbön is az indexrendszer alkalmazása siettetne a világiaci árak elérését.

A kormány részéről nem tartja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának napirendre tűzését.

Olyan kérdéssel van szó, amellyel a kormány ugyanis állandóan foglalkozik. En tehát kérem a napirendre való tűzés mellőzését.

Még csak egy megjegyzésem van, Farkas képviselő ur bizonyos adatokat hozott fel egyes vállalatok nyereségét illetően, ezek azonban téves alapon álló adatok, mert lehetetlen az aranykoronát papirkoronával összehasonlítani. Ennek folytán az abból levont következtetések nem helyesek. Ezután az elnök szavazásra teszi fel a kérdést.

A ház az indítvány napirendre való tűzését mellőzi

Peidl Gyula: Csak mentsék a bankokat.

Az elnök ezután az ülést öt percre felfüggeszti.

A kereseti adó megváltoztatása

Kabók Lajos indokolja meg ezután indítványát: A dolgozók között teljes elkeseredés, mert senkiksem akar rajtuk segíteni. Pénzünk értéke majdnem egyharmadával csökkent rövid 2 hónap alatt, ezzel szemben a dolgozók fizetése csak egy-két százalékkal emelkedett. A kormánynak okvetlenül közbe kellene lépnie, hogy segítsen rajtuk. Hivatkozok arra, hogy adatok két hónappal ezelőtt szerezték és akkor kimutatta, hogy a mai helyzetben sem 10000, sem 40000 korona nem elegendő a létminimum fenntartására. Mit jelent ma 10000 korona a létminimum fenntartására. Mit jelent ma heti 10000 korona létminimum? Ebből kenyérré nem telik, hiszen a munkások heti villamosköltsége 1500 koronánál több. Nemesak, hogy nem akarnak segíteni a dolgozókon, hanem még a kereseti adóval is sanyargatják őket. Kéri, hogy a kereseti adó megváltoztatására vonatkozó indítványát a Ház tűzze napirendre.

Kállay Tibor pénzügyminiszter a kereseti adóra vonatkozólag kijelenti, hogy az bentfoglaltakik az indemmitásban és így nem látja célszerűnek, hogy külön indítvány formájában tárgyalják.

A ház legközelebbi ülését kedden tartja.

Ülés vége félég órakor.

A gyermeknap programja

Június 17-én, azaz vasárnap rendezi a Patronáge-egyesület ez évi gyermeknapját a városunkban élő gyermekeknek felségelyezésére és téli ruhával való ellátására. Városunk társadalmának nemesszivi urnői és urleányai kivétel nélkül részt vesznek a gyűjtésben és a rendezés minél eredményesebb legyen. Délelőtt a Fő-utcán felállított sátrakban, délután pedig a nagyterdön lesz sütemény, sör, likör, virág árusítás és perselyes gyűjtés. Azonkívül a délutáni nagyterdőt gyűjtés alkalmával lesz tombola-játék, ahol 1000-nél jóval több s értékes tárgy lesz kisorsolva igen olcsó tombola-jegyeken. — Sass Béláné egyesületi terezhölök felhívására városunk kereskedői kivétel nélkül hozzájárultak természetben adományaikkal, hogy a gyermeknap sikerét biztosítsák s az egyes tárgyak értéke az ezer koronát mind meghaladja, lesz ezenkívül minden sátornál cigányzene. Magyar Imre felhívására városunk összes zenekara részt fog venni a gyermeknapon.

A délelőtti gyűjtés délelőtt 9 órakor kezdődik a következő sorrendben felállított sátraknál az alábbi beosztással:

1. A nagyállomáson Latkóczy Pálné állomástökné vezetésével; dr. Szentkő Gyuláné, dr. Lantos Ágostonné, Bagi Ferencné, Fehér Alfrédné, dr. Horváth Károlyné, Jeney Oszkárné, Martikányi Dezsóné, Molnár Kálmánné, dr. Szembratovics Szaniszlóné, Jeney Károlyné urasszonyok és Barta Etus, Bohus Boriska és Rózi, Dorsch Edith, Dorogi Malvin, Elteto Margit, Farkas Miczi, Cabala Baba, Latkóczy Ilona, Liszjai Sári, Mester Evi, Mészáros Jolánka, Müller Méri és Ella, Nemeskey Irénke, Németh Erzi, Manczi és Ilcsi, Pogány Nanó, Szembratovits Mariska, Tóth Sári és Mártia urleányok.

2. A Szentanna-utca és Piac-utca sarkon: Wolf Jánosné tábornokné vezetésével; dr. Balogh Istvánné, Kontsek Gézánné, Szekenderovits Tamásné, dr. Erdélyi Pálné, Piszky Árpádné, Luxender Gézánné, Bergmann Gyuláné, dr. Rázsó Sándorné, Rázsó Istvánné.

3. Passage előtt: Sz. Tóth Béláné vezetésével; Kelemen Ernőné, dr. Papp Ferencné, dr. Rugonfalvy Kiss Istvánné, Ilyefalvy Vitéz Gézánné, dr. Tankó Béláné, Tarpay Béláné, Benkő Gézánné, Kun Béláné, Csánky Benjáminé, dr. Darkó Jenőné, Székér Ernőné és Boldizsár Kálmánné.

4. Kaszinó előtt: dr. Szontagh Félixné vezetésével; Bosznay Dezsóné, Telegdy Ernőné, dr. Neubert Edéné, dr. Petró Jánosné, dr. Nagy Gézánné, Pákozdy Sándorné, Szaplóczyné, Ghiczey Tihamérné, Hadházy Zsigmondné, Porubszkyne, Nábráczkyne, Kratochvílné, Fiáth báróné, dr. Brokes Győzőné, Rauchbauer Odórné és Jóna Odórné urasszonyok; Thury Judit, Sárosi Flórika, Brokes Lili, Kerestessy Margit, Szelenyi Ilona, Jankovics Baba urleányok.

5. Városház előtt: Zoltán Odórné vezetésével; Kabay Györgyné Antal Józsefné, Bruck Béláné, Fehértó Dánielné, dr. Berényiné és Papp Jenőné.

6. A máty. üzletvezetőség előtt: Balázs Károlyné üzletvezetőné vezetésével; dr. Bruckner Károlyné, dr. Reimayer Kézsné, Hajduné, Ruzicska Istvánné, Kiss Arthurné, Haty Károlyné.

7. Az Arany Bika előtt: Bárdos Gézánné vezetésével; dr. Ady Lajosné, dr. Balogh Béláné, P. Nagy Zoltánné, Medvegy Elemérné, Nagy Benőné és Dávid Jakabné.

8. A Kistemplom előtt: Nagy Endréné vezetésével; dr. Szabó Mihályné, Baranyai Gyuláné, Flux Antalné, Renc Antalné, Bónyi Gyuláné, Debreczeni-szky Istvánné, Möldner Józsefné és Szabó Károlyné.

9. A Hungária előtt: dr. Szűcs Gézánné vezetésével; Kovácskyne, Dicsőfy Józsefné, Uray Sándorné.

Garda Dezsőné, dr. Galamb Jánosné, Kontsek Kornélné, Rotler Béáné, Haendel Vilmosné, Gaas Gyuláné, Váradi Szabó Jánosné, dr. Debreczeni Barnáné és Scherbert Istvánné.

10. Színházak sátrai, a Fásor-sétány végén: Halassy Mariska vezetésével Kovács Teres, Timár Ila, Püspöki Rózsi, Erdélyi Kálmánné, Földes Erzsébet, Csapó Mária, Erdei Lili, Formai Gusztó, With Böske, Timár Kató.

11. Csapó-utca bejáratánál: Pülp Ignác vezetésével a munkás leányok. A ref. templomokban Konez Aurélné, a kaht. templomokban Szentkirályi Tivadarné és Csanak Józsefné, az ág. ev. templomban Havas Kálmánné úrnők vezetésével.

A délutáni gyűjtés alkalmával:

1. A Simonyi-ut bejáratánál Kabay Györgyné vezetésével Kárpáthy Józsefné, Krauszné, Herczoghné, Móserné, Kósáné, Szivátkáné és a vagyonvári Kász. leánycsoport lelkes tagjai.

2. A nagyerdei csöszháznál Pülp Ignác munkavezető vezetésével a munkás leányok.

3. A villamos megállónál dr. Nagy László vezetésével Hertelendy Jenőné, Ziti Sándorné, Balogh Sándorné, Pötschmer Rózsi, Balogh Ferencné, Koczogh Hona, Wallner Gyuláné, Moskovszky Vilma, Farkas Antalné, Materny Margit, Papp Margit, Zöldi Erzsébet és Márkus Béláné.

4. A nagyerdei cukrászdánál Trocsányi Endréné vezetésével: Kopácsok Lipótné, Vajnai Erzsébet, Friss Lászlóné, Czenki Istvánné, Magyarai Dezsőné, Makra Piroská, Fekete Manóczy, Zengewald Margit, Megyeri Olga, Balogh Ida és Irén, Nagy Juci, Bokor Juci.

5. A nagyerdei trafik előtt: Havas Kálmánné vezetésével: a Filléregyesület és pedig Csatóri Szilvia Bertalané, dr. Horvay Róbertné, Schorer Ernőné, Mayer Jánosné, Nagy Józsefné, özv. Egmann Ernőné, Kapros Józsefné és Géresy Kálmánné.

6. A nagyerdei sporttelepen: Nagy Endréné vezetésével Bohák Károlyné, Reszei Gyuláné, Piko Józsefné, Veréb Lajosné, Széll Gergelyné, Debreczeni Lajosné, Fux Imréné és Dregán Jánosné.

7. A nagyerdei hajóhídnál: dr. Szabó Mihályné vezetésével: Asztalos Istvánné, Lechner Lajosné, Koller Ferencné, Hajdu Miklósné, Szathmáry Józsefné, Mester Lajosné és Sági Istvánné.

8. A nagyerdei sétányon a tombola sátoránál Garda Dezsőné vezetésével: Csányi Benjáminé, dr. Darkó Jenőné, Kun Béláné, özv. Payer Istvánné.

A délelőtti gyűjtés pontban 9 óráig, a délutáni pedig egykettő három óráig kezdődik. Ezuttal is felkéri a rendezőség a résztvevő úrnőket, hogy a kijelölt gyűjtőhelyeken pontosan megjelenjen sziveskedniük.

Felkérjük városunk nemesen érző társadalmát, hogy a gyermekvédelem iránt a múltban is tanúsított megértő és jóindulatú áldozatkészségét ez alkalommal még fokozottabban mértékben gyakorolják sziveskedjék, — a természetben és pénzbeli adományokkal segítsék elő a Patronage igazán nemes, de rendkívül nehéz munkáját és a gyermeknapon teltségéhez mérten mindenki juttassa el adományát a szegény, elhagyott árva gyermekek számára. Aki csak teheti, küldjön virágot, süteményt, bort, vagy bármilyen természetbeni adományt, amit a gyermeknapon értékesíteni tudunk. Vasárnap reggel 8 órára a város háza közgyűlési termébe, ahol azt a rendezőség átveszi és a gyermeknapon árusítani fogja.

Mentsük meg az elhagyott árva, szegény magyar gyermekeket a magyar hazának!

A gyermeknap rendező bizottság.

Gárdai és Kalapok
SZALMA GALAPOK
nagy választékban
FRANK IMRÉNÉ, Piac utca 43.

LUKÁCS JÓZSEF
Belvárosi cipőáruház
Piac utca 34. szám.
Legjobb kivitelben női, férfi- és gyermekcipők nagy választékban.

Az osztrák korona diktátora az osztrák korona stabilizálásáért

Bécs, június 15. Osztrák közgazdasági körökben minduntalan állítólagos hiteles forrásokból eredő információk keringenek arról, hogy az osztrák kormány akciót fog indítani a korona árfolyamának emelése érdekében. Egy ilyen akciónak természetesen lehát-hatatlán következménye lenne nemcsak Ausztriára nézve, hanem mindazokra a körökre, amelyeknek osztrák koronákban érdekeltsegeik vannak, tehát az összes dunai államok kereskedelmére és iparára. — Éppen ezért érdekesnek tartjuk az Osztrák Nemzeti Bank külföldi tanácsadóinak, Schnyder vezérigazgatójának véleményét közölni az osztrák korona felhajtási akciójáról. Schnyder vezérigazgató, akit tanácsadói minőségében nyugodtan nevezhetünk az osztrák korona diktátorának, a következőképpen vélekedik a spekuláció által laicizált hírekről:

— A magam részéről feltétlen híve vagyok a stabil valutának, éppen ezért a legfontosabb feladatomnak azt tartom, hogy az osztrák koronát továbbra is jelenlegi értékében stabilizáljuk. Csak egy stabil valuta nyújthat alapot a biztos kalkulációra a kereskedelemnek, iparnak és a bankoknak.

Schnyder diktátor e kijelentése nagy fontossággal bír és megérdemli

azt, hogy az összes dunai államok ipara és kereskedelmi informatív célból tudomást szerezzen róla. Érdekes azonban Schnyder vezérigazgató egyébirányú kijelentése is, amelyeket a beszélgetés során tett. A diktátor mindenekelőtt kijelentette, hogy a már megszavazott 25 millió svájci frank kölcsönön kívül még 20 milliót vesz át, még pedig meglehetősen alacsony kamattal ellenében. A svájci tőke — Schnyder vezérigazgató szerint — egyébként is élénk érdeklődést tanúsít Ausztria közgazdasága iránt, amit az is bizonyít, hogy a svájci pénzügytettek az utóbbi időben nagy tételekben vásároltak osztrák bankrészvényeket. Ugyancsak nagy érdeklődés mutatkozik Svájcban az osztrák elektromos-ipar részvényeivel szemben is. A beszélgetés befejezése előtt Schnyder vezérigazgató, aki mielőtt diktatori állását elfoglalta, alelnöke volt a Schweizer Nationalbanknak, érdekes kijelentéseket tett a svájci valutakérdésről. Felemlítette, hogy a svájci bankjegyek 75 százalékának értéktől fedezete van. A jelenleg frankban levő 880 millió svájci frankot 336 millió értékű arany és 100 millió értékű ezüst fedezi. Így tehát a svájci frank további stabilitása is biztosított van.

Rehabilitálták Demetrovics csendőrszázadost A katonai törvényszék tárgyalása

Mint ismeretes, a debreczeni honvéd hadbíróóság Demetrovics Dezső csendőrszázadost 1920-ban a forradalom alatti magatartása miatt a csendőrség kötelekéből való elbocsátásra ítélte. Az ítélet ellen Demetrovics még akkor felbuzgást jelentett be, így az ügy a legfelsőbb katonai törvényszékhez került, mely az I. fokú hozott ítéletet a közelmúltban megsemmisítette és újabb bizonyítási eljárás lefolytatására utasította a katonai törvényszéket. Az újrafelvételi tárgyalás, mely 3 napon keresztül folyt, szerdán reggel kezdődött meg a debreczeni katonai törvényszéken. A tárgyalást, melyen Aradi István alezredek elnökölt, dr. Mányi Márton őrnagy-hadbíró vezette. A vádat dr. Csűrös Elemér hadbíró-százados képviselte. A tárgyalás során a honvéd törvényszék több mint 30 tanút hallgatott ki, ezek között Nagy Vilmos és Nevelics Kálmán ezredvezéreket, dr. Magoss György városi főügyészt, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárt, dr. Radó Rezső iparkamarai főtitkárt és a város társadalmának még néhány más előkelőségét. Ezek általában igen kedvezően vallottak. A védő beszédében kimutatta, hogy a vádat a forradalmat követő idők elhamarkodottsága csupán, melyek négy év után a tisztánlátás, az objektivitás megvilágításában a mai tárgyaláson szerzetősztoltak, s helyükbe a józan ész, a jól megérdemelt rehabilitálás felelősségét helyezte.

Mányi Márton őrnagy-hadbíró ma a déli órában hirdette ki a haditörvényszék ítéletét, mely szerint a hadbíróóság Demetrovics Rezsőt a vádak összes politikai vonatkozásán részről

Varrógépek
iparosok és háztartási célra olcsón kaphatók és kölcsön ad
SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhímző vállalat
DEBRECZEN, Széchenyi-u. 1.

Lipcsei Szőrmeház!
Kohn Sándor szőrmester
Nyil-utca 139. szám,
az Arpad-téri villamos megállónál.

ától felmentette. A több oldalra terjedő ítélet indokolása szerint a haditörvényszék a kihallgatott tanúk vallomása alapján igazoltnak vette, hogy Demetrovics mindkét forradalom alatti tevékenysége kizárólag a rend fenntartására irányult s minden politikától mentes volt. Ő volt az, aki karhatalmi parancsnoki minőségben Hajdu és Szabolcs vármegyéket, továbbá Észak-kelet Magyarország rendjét helyreállította és fenntartotta, a máramarosi sóbányákat a legnehezebb viszonyok között üzembe helyezte, a tiszadobi Andrassy-kastély kiráblott megőrizte. Igazolást nyert továbbá, hogy Demetrovics százados a csendőrség belső rendjének helyreállítása érdekében, azonkívül Debreczen polgári társadalmi élete és vagyonának a forradalmi atrocitásoktól való megmentése érdekében szakadatlan munkálkodása által érdemeket szerzett. Bűnösnek mondta ki azonban a haditörvényszék Demetrovics Dezső századost egyenlőre büntetlenül, melyet egy év előjárójával szemben tanúsított, tiszteletellenes magatartása által 1918. év októberében követett el. Ezért Demetrovicsot 1 havi foglartóságra ítélte, melyet azonban külföldi utazásra lehet felcserélni. Egy ártatlanul megharcolt ember kálváriája ért véget ma ezen ítéletben, örömet kelte mindazoknál, akik a százados mulját és egyéniségét ismerték.

Ismét felfedeztek egy tuberkulózis szérumot

London, június 15. Dreyer dr. az oxfordi egyetem patológiai tanára rendkívül fontos felfedezésről számol be a tuberkulózis gyógyítása és a terjedő betegségek elleni védekezés terén. Dreyer tanár bizonyos kémiai eljárással rájött annak módjára, hogyan lehet eltávolítani egyes bacillustelepkeket fedő zsírrétegeket. Ezeknek eltávolításával a testbe oltott szérum akadálytalanul végzi munkáját és sokkal gyorsabban állítja helyre az egészséget, mint eddig.

Javítást, alakítást, szőrmefestést vállalok
lipcsei módszerre.
Női báránypőr bebecsek készünek a legújabb divat szerint.

Zita királyné Svájcba megy tanúhallgatásra

Berlin, június 15. Mint a Berliner Zeitung Am Mittagnak Bernből jelentik: Steiner de Walmund báró IV. Károly volt jószágkormányzója ellen kiűzött álló perben Zita királyné is tanuvallomásra Svájcba foglák idézni. A királynénak meg kell mondanai az értékét azoknak a tárgyaknak, amelyeket Károly király hűtlen jószágkormányzójára bízott és amelyeket elikkasztott. A királyné mellett az egyik legfőbb terhelő tanú Miksa főherceg lesz.

Hat év helyett életfogytiglani fegyház

Szeged, június 15. Jóó Sámuel mákói földműves, aki különböző bűncselekményekért már többször volt bűntettve, 1921 december 25-én betört Kiss Pál iómódu gazdálkodó lakásába, ahol Kiss Pál revolverével agyonlőtte, majd megrémült feleségét életveszélyes fenyegetéssel arra kényszerítette, hogy összes pénzüket és ékszerüket azonnal adja át neki. Az időközben hazatért gyermekek azonban a rablót meggátolták ebben, megköztözték és átadták a csendőrségnek. A szegedi törvényszék Jóó Sámuelt gyilkosság bűntette és rablás kísérletének bűntette címén 6 évi fegyházra változtatott át. A kurtán dr. Szöke István büntető tanácsa mindkétfoku ítéletet megsemmisítve, Jóó Sámuel életfogytiglani fegyházra ítélte.

600 vagon nemesített vetőmag kivételét engedélyezték

Budapest, június 15. A nemesített vetőmag kivételét eddig a közéleti tanács intézte, de oly késedelmesen, hogy ezáltal mindig nagy kár és hátrány zéarmazott a mezőgazdákra. Az idén is megtörtént, hogy mire a gazdák nemesített vetőmagot kaptak, a vetési szezon már mult. Ennek következtében a nemesített vetőmagvak termelésével foglalkozó nagy gazdaságok a nemesített vetőmagvakat, amelyeknek ára pedig jóval magasabb a közönséges kenyérmagvakénál, kénytelenek voltak kenyérmakként eladni. A minisztertanács most úgy határozott, hogy a nemesített vetőmagvak kivételét a földművelésügyi miniszteriumra ruházza át és egyelőre 600 vagon nemesített vetőmag kivételét engedélyezi. Amikor pedig a földművelésügyi miniszterium tisztában lesz a termés eredményével, további kivételt engedélyezni. A nemesített vetőmagvakat, különösen Szerbiában, Romániában, Bulgáriában, Ukrajnában és Lengyelországban keresik.

— Az aratók kedvezményes utazása. A földművelésügyi miniszterium rendelete folytán értesítették a hivatalos mezőgazdasági és aratómunkások, hogy az előjáróságok előtt megkötött szerződések alapján rendes lakóhelyük területén kívül eső munkahelyre a m. kir. államvasutak vonalain kedvezményes utazásra van jogosultságuk. I. évi szeptember hó 15-ig, ha a munka elvégzésére oda és vissza legalább 12 főből álló csoportban együtt utaznak, vagy ha kevesebben vannak is, legalább 12 munkásért járó menetdíjat megfizetnek és az utazási jegy váltása alkalmával azon költség előjáróságának, amely előtt a munkaszerződés megkötött, hivatalos bizonyítványával igazolják azt, hogy utazásuk szerződési kötelezettségük teljesítése végett történik. Debreczen, 1923 június 12. Városi előjáróság.

HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG
politikai napilap.

A szerkesztőjét ideiglenesen helyettesíti:
RÖMER RICHÁRD.

Kiadó:
HEGEDŰS és SANDOR
irodalmi és nyomdai r.-t.

Előfizetési ár: Egy hóra 800 kor.
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac-utca 49.
Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac-utca 49.
Telefon 18.

Mily

furesa, mily furesan gyarló az emberi lélek! Egy szerencsétlen szerelmi dráma véres árnyéka reszket tegnap óta a város felett, egy megrázó és szörnyű katasztrófaé. Ifjú és öreg, szegény és gazdag erői beszél ma, kigyulladva, dobogó szívvel. Csitri leánykák ezen sugnak-bugnak, kamasz fűkők ezt bujják a kövérbetűs újságlapokon, elfoglalt és leiggadt mamák ezen ütök össze az orrukát a szomszédasszonnyal a kávéházi gondatlanok erről eszerlik ki felelőtlen nézeteket: Tegnap este már lázas volt az egész város. Süttött, lobogott, riktott és sikoltott a Szenzáció! S eszembe jutott, hogy néhány héttel ezelőtt, mikor Bethlenék Párisban lártak, fele ekkora, mit beszéltek! — negyedrésznyi izgalom sem volt! Néhány politikai eszmény s néhány tulokos bankember magyarázta csak a laikusoknak az eseményeket különben süket közöny mindenütt! Pedig ami akkor történt, az mindenkinek zsebrevágó és lusbametsző szenzációja kellett volna, hogy legyen! És mégse érdekelte k közönséget! Az emberek nem érezték a közvetlen érdekeltiséget s a nagy tömeg átcsuszolt a jóvátelet iszonyu problémáin, mint más nagybetűs újsághíreknél! Ez a tegnapi szerencsétlenség pedig, amely végül is csak három embernek a szerencsétlensége s amely a város lakosságát ezredrésnyire sem érintheti olyan sullyal mint a jóvátelet, bizottság ilyen vagy olyan döntése, felkavart, megindított, megrendített mindenkit! Leckéztessük az embereket, hogy ez nem jól van, hogy ez csunya, hogy ez bántó? Hiába volna! Analizáljuk az okokat, tapogassuk ki a fonák jelenség rugóit? Szomorú volna! Talán inkább beszéljünk másról...

— Száraz, hűvös idő. Meteorológiai jelentése: Hazánkban változatlanul hűvös idő uralkodik. Többnyire kisebb esők csak a Dunántúlon voltak. A legtöbb eső Nagykanizsán volt 27 mm. A hőváltozás 23—29 fok között ingadozott. Időprognózis: Tulnyomóan száraz, egyelőre hűvös idő várható, későbbi hőemelkedéssel.

— Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál Peleskey Sándor s.-lelkész, d. u. 5 órákor Derencsényi István hittanhangoló, Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Zámory Sándor s.-lelkész, d. e. 11 órákor Gyűlvész István templomegyesületi titkár, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Gábor András s.-lelkész, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Bötökös Béla s.-lelkész, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órákor sajtóünnepély, Árpádiéri templomban d. e. 10 órákor prédikál Tóth Sándor tanító, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart; Tóth Sándor tanító, Ispotályi templomban d. e. 10 órákor prédikál Molnár Ferenc lelkész, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart; Papp Imre s.-lelkész, Homokkerten d. e. 10 órákor prédikál Márton Sándor s.-lelkész, Szegegyházban d. e. 10 órákor prédikál Vajda László vallásantató lelkész, Nyílttelepen d. u. 5 órákor gyermekistentiszteletet tart dr. Bötökös Béla s.-lelkész, Kórházban szolgálnak: dr. Perczezy Gyula ny. egyetemi tanár és Kántor József vallásantató lelkész.

Éjszaka

Paul Verlaine

Ejfel. Eső. Az ég egy szürkéség, zilálva tépi hegyes torony, csipkés orom: nagy árnya egy gótikus városnak, mely messzi ködbe vész. Egy bitó — kábítón — sok hulla lóg s enyész. Cibálja testüket rut variak kapzsi esőre: mit roznak, torz toborzó setét légben, de póre talpuk alatt már éhes farkas-had agyargog. Itt-ott ritkás hozót és vadzöld magyalok dobállák jobbra-balra lombjaik rém-alakját, szakgatva zagyva kép koromszínű alapját: majd három ölmös arcu, meztelen lábú, foszító ruhás rabot kísér háromszáz vad poroszló Mennek. Mint borona, a sok kivont vas csillog, dárdáival reájuk a zápor visszavillog.

Ford.: Kardos Pál.

Fonyai istentiszteletek: Nagyeserén prédikál: Felker János s.-lelkész, Hegyesen: Csűrű István vallásantató lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. 3 órákor Egyház-terti fiúiskola VI-ik számú tanteremben.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. alatt d. e. 9 órákor, Dóczy intézetben d. e. 9 órákor, Leány-utcai iskolában d. e. 9 órákor, Csonka-utcai iskolában d. e. 9 órákor, Paesirta-utcai iskolában d. e. 9 órákor, Diakonissza Otthonban d. e. 9 órákor, Egyház-terti fiúiskola VI-ik számú tanteremben d. e. 11 órákor, Csap-utcai iskolában d. e. 11 órákor, Homokkerti imaházban d. e. 11 órákor.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület i. hó 4-én rendezett heti összejövetelét kollégium földszint 4. sz. alatt d. u. 5 órákor tartja.

A „Kálvinisták Templomegyesület” vegyes énekkarának tanulási órái hetenként esütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében, Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadják Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Férvári istentisztelet. A református elemi iskolákba járó növendékek tanévzáró istentisztelete a reánk jövő vasárnap június 17-én délután lesz 3 órai kezdettel a Kis-, Kossuth-utcai, Árpádiéri és Ispotályi ref. templomokban. Ez ünnepélyes alkalomra a szülőket s az iskolák jobbarátait szeretettel meghívjuk. A vizsgák másnap hétfőn, június 18-án kezdődnek az egyes tantermekben. Ide is kérjük az érdeklődők megjelenését. Tisztelettel: Uray Sándor, ref. iskolaszéki elnök.

— A jog- és pénzügyi bizottság szombaton délután a városháza tanástermében ülést tart. Az ülést tárgyszorozatán több fontos ügy szerepel, így például előterjesztés az új városháza építési ügyében, szabályrendelet tervezet a kertészeknek közművekkel való ellátásáról és az Orvos-szövetség átirata szeptember 8—10-én tervezett kongresszus Debreczenben való megtartása tárgyában. Azonkívül még számos próbált ügy is szerepel a jog- és pénzügyi bizottság ülésének tárgyszorozatán.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ
GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZÁM 1105.

Értesítés.
Szűcsműhelyünket megnagyobbítottuk Mikló-utcai helyiségünkkel ahol mindenféle szőrmemunkákat legkényesebb ízlés szerint jutányosan készítenk.
KÖVÁRY ÉS ALTMAN
PIAC-UTCA 42.
MIKLÓS-UTCA 22.

MEGNYILT A BÓDOGH-féle KIOSZK!
Legfinomabb fagyalt, jegeskávét, tejszín, habos csokoládé, tejeskávét kapható.
Szolid árak!

— Házasság. Wertheimer Margitka és Auspitz Ferenc i. hó 17-én tartják Hajdusámsomban, saját házuknál egybekelési ünnepélyüket. Mely alkalomra rokonait, barátait és ismerőseiket ezután tisztelettel meghívják.

— Ötödösor tartanak árverést a Dombos-tanya bérletére. Március hó 16-án tartott első ízben Debreczen város gazdasági ügyosztálya használati árverést a pallagi Dombos-tanya bérletére. Az első árverést még három más árverés követte, mert mindig utóajánlatot adtak be az árverés eredménye ellen. A legutolsó — negyedik — árverésen Goldstein Menyhért 112 kg. rozst bért ajánlott meg a birtok bérletéért holdanként és évenként. Az árverés eredménye ellen ma utóajánlat érkezett be a gazdasági ügyosztályhoz, amelyben Ungvári József és Ranchbauer testvérek, debreczeni gazdálkodók 124 kg. rozst ajánlottak meg a birtok bérletéért holdanként és évenként. Az utóajánlat folytán a gazdasági ügyosztály hétfőn miab — immár ötödik — árverést fog tartani a Dombos-tanya bérletére.

— Tűzek. Két tüzet is jeleztek ma délelőtt a tűzoltóságok. A Piac-utcán lévő Fekete Jakab-féle divatüzlet pincéjében kigyulladt a felhalmozott papírhulladék és lobogó lánggal égni kezdett. Hamarosan megjelentek a tűzoltók és a tüzet pár perc alatt eloltották. A tüzet valószínűleg egy eldobott cigarettavég okozta. A vizsgálat folyik. A másik tüzet a Tekei-utca 46. szám alól jelentették, ahol jelentékeny kéménytűz volt, a tűzoltók itt is pár perc alatt lokalizálták a tüzet.

— Bilinsky volt közöspénzügyminiszter meghalt. Lovag Bilinsky Leó, volt közös pénzügyminiszter, mint egy bécsi távirat jeleni, az tíjel bécsi lakásában szívgyöngesség következtében meghalt. A lengyel származású politikus a régi monarchia életében jelentős szerepet játszott. Előbb osztrák pénzügyminiszter volt, azután 1900-ban kormányzója lett az Osztrák-Magyar Banknak, majd két ízben — 1909-től 1911-ig és 1912-től 1915-ig — töltötte be a közös pénzügyminiszteri állást. Hetvenhét éves volt.

Elegáns férfiruhák
legújabb divat szerint mérték után készítenek
Bihari Zsigmond posztóüzletében
Piac-u. 16.
Altöldi Takarékpálota.

Feldheim Imre
POSTTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

— Be kell iratni a gyermekeket. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében felhívom városunk lakosait, hogy a gondozásuk alatt álló tanköteleseket az 1923—24. iskolai évre valamely nyilvános, vagy nyilvánossági joggal felruházott elemi népiskolába irassák be. Tankötelese korbán vannak mindazon gyermekek, kik i. évi szeptember hó 1-én 6-ik életévüket már betöltötték, illetőleg i. évi augusztus 31-én 15. életévüket még nem töltötték be. A beiratások: 1. a református egyház elemi iskoláiban i. évi július hó 2. és 3. napján d. e. 8—12 óráig; 2. a róm. kath. egyház elemi iskoláiban i. évi július hó 1—5. napjaian; 3. az evangélikus népiskolában i. évi június hó 25—27. napjaian; 4. a görögkatholikus népiskolában i. évi június hó 18—23-ik napjaian; 5. a statusquo izr. elemi iskolákban i. évi június hó 28 és 29 és július hó 1 napjaian; 6. az orthodox izr. elemi iskolában i. évi június hó 28 és 29 és július hó 1 napjaian; 7. a pallagi áll. elemi népiskolában i. évi június hó 29, július hó 2. napjaian; 8. a tanyai állami elemi iskolákban i. évi június hó 21, július hó 3. napjaian és pedig: Bánkon június 21—25-ig, Fancsikán június hó 21—25-ig, Szepesen és Köszlyszegben június 22—26-ig, Belső-Ohaton és Ohattalekházán június 23—27-ig, Ondódon június hó 24—28-ig, Ebesen és Macson június hó 25—29-ig, Hegyesen és Elepen június hó 27-től július hó 2-ig, Nagyeserén és Halápon június hó 28-tól július hó 3-ig tartatnak meg. 9. Az I. és II. sz. gazdasági népiskolákban június hó 25-től július 5-ig lesznek a beiratások. A tanköteleseket minden testi, vagy szellemi fogyatkozásukra, egészségi állapotukra való tekintet nélkül és akkor is be kell iratni, ha gondviselőik azokat házi vagy magánintézeti oktatásban kívánja részesíteni. Az a gondviselő, aki a gondozása alatt álló tankötelese beiratását elmulasztja, kihágást követ el és elzárásra is átváltoztatható, 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Debreczen, 1923. évi június hó 13-án. Rostás István sk., városi előljárárság vezetője.

Női fehér és drapp vászon kalap megérkezett
WERNER SÁNDOR, PIAC-U 72.

— A vasutas filharmonikus zenekar i. évi május hó 13-án tartott matinéján a következő adományok folytak be: Máthéi János 1500 K. Gazdasági Takarékpénztár 1000 K. Bosznay Dezső 1000 K. Lindenberger János 900 K. Székely Adorján 900 K. Szabó István 900 K. Blattner Gyula 900 K. Balás Károly 800 K. Dr. Kiss Arthur né 800 K. N. N. 800 K. Dr. Karácsonyi Miklós 600 K. dr. Berencsényi Zoltán 500 K. Stabisevszky Leó 500 K. Kovács Vilmos 500 K. Lutter Károly 400 K. Hajdu László 300 K. Poisl Béla 300 K. dr. Hankó Vilmos 300 K. Németh Lajos 300 K. Nagy Károly 300 K. dr. Reitmayer Rudolf 300 K. Pintér Ferenc 300 K. Bajomi József 300 K. Inling Tivadar 300 K. dr. Ruzicska Istvánné 200 K. dr. Hetessy Sándor 900 K. dr. Osvald János 200 K. Szemerédi Béla 200 K. Papp Antal 100 K. Kerekes Géza 100 K. Zivuska Andor 100 K. Szomor János 100 K. Szóke Sándor 100 K. Ungváry György 100 K. Lieser Ferenc 100 K. Komlóssy Erzsébet 100 korona. Ez adományokért a filharmonikus zenekar hálás köszönetet mond.

— Az új lakásrendelet megjelent. kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

LENGYEL kelme-festő, vegytisztító
Piac-u. 28. és 29.

Házasság. Wieder Honka és Berger Béla folyó hó 17-én délután 4 órakor tartják esküvőjüket Piac-utca 19. sz. alatt, melyre rokonaikat és jó ismerőseiket ezúton hívják meg.

Jelentkezési kötelezettség Ausztriában az idegen munkások számára. A kivándorlási bizottság felterjesztést intézett az osztrák kormányhoz, hogy az idegen munkásokat kötelezze jelentkezésre. Az osztrák kormány mostan foglalkozott ezzel a telerjesztéssel, amely ellen azonban már tiltakozás hangzott el. A bécsi munkáskamara a kormánytól tiltakozást jelentett be a tervvel szemben, mivel a jelentkezési kényszer retorziókat vonna maga után a külföldön dolgozó osztrák munkásokkal szemben is. Az Ausztriában dolgozó idegen munkásokra az osztrák iparnak és kereskedelemnek szüksége van, viszont Ausztria még mindig nem tudja ellátni összes munkasait munkával, úgy hogy ezek rá vannak utalva arra, hogy hosszabb-rövidebb ideig a külföldön keressék meg kenyérüket. Az idegen munkások konszolidációja külföldön könnyen félreértést okozhatna és a külföldi kormányok az osztrák munkásokkal szemben esetleg még sokkal szigorúbb retorziókat alkalmaznának. A tiltakozás folytán az osztrák kormány elhatározta, hogy a kivándorlási bizottság felterjesztése ügyében meghallgatja a többi érdekeltképviseletet és munkástestületeket is.

Dohánygyári nyugbérések figyelmébe. A pénzügyigazgatósági székhely épület hirdetőtábláján hirdemény van kifüggesztve, melyre az érdekelt dohánygyári nyugbérések figyelmét felhívja a m. kir. pénzügyigazgatóság.

***Uj műsor a Modern Kabareóban.** Debreczen, Petőfi-tér 9. Telefon: 9-76. 1923. június hó 16-ától felépnek: Corvin Ivette, Szigethy Ilke, Mészöly Ida, Antal Ibi, Papp Manesi, Lilliam Pickford, Muh. Nándor, Vajda Lajos, Dévai Sándor, Kun Manesi, Idill a b. dogosműhelyben operett egy felvonásban. Előadás után a legújabb mondán táncok lesznek bemutatva. Minden héten záróra reggel 5 órakor.

Hurokra kerültek a hamisított lírák család. Bécsből jelentik lapunknak: A rendőrség hírt kapott a müncheni rendőrgazdagságtól, hogy ott sikerült kézrekeríteni Heiman Walter hamburgi kereskedőt, Drasez Péter görzi ügyvédet és Giuseppe Molli-nary triezsi kereskedőt, akik két év óta Közép-Európa minden nagyobb városát elárasztották mesésen sikerült száz- és ötszázlírás hamisítványokkal. Különösen Prágát szemelték ki működésük teréről, de Lengyelországban, Ausztriában és Németországban is rengeteg hamis olasz pénzt helyeztek el. Akkoriban szakértők alaptították meg, hogy ezeknél a hamisítványoknál sikerültebbek még sohasem jutottak forgalomba és még a leggyakorlatosabb bankpénzjármókat is könnyű velük megtévesztetni. Ugy lehetett a három csalót elfogni, hogy Zoppot kelettengeri fürdőhelyen a hamisított lírák értékesítésén rajtaesztett egy Kühne Károly nevű prossniti kereskedő s ezt kivallatták. Beismerte, hogy ő maga is sok hamisítványt hozott forgalomba Prágában és Brámben és megnevezte cinkostársait.

Tudományos kutatások a Hortobágyon. A Tisza István tudományos társaság átiratot intézett a városi gazdasági ügyosztályhoz, amelyben bejelentette, hogy a társaság tagjai a nyári szünet alatt tudományos és pedig ornithológiai és geológiai kutatásokat fognak végezni a Hortobágyon. Ezzel kapcsolatban azt kéri a társaság hogy a tudományos kutatásokat végző tudósokat szállással, ételleléssel és javarral támogassa a város. A gazdasági ügyosztály a kérelmet pártolólag terjeszti a városi tanács elé.

ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.** könyvkereskedésében.

Lábbeli készítő! 17-én vasárnap 9-ór a díszteremben gyűlés.

A legújabb esküvő az angol királyi családban. Londonból jelentik: Lady Mary Cambridge, a királyné unokahuga és a cambridgei márk legújabb leánya, ma ment férjhez a Westminster apaság Mária-kapujában a worcesteri márkhoz, aki Beaufovi herceg fia és örököse. Lady Mary koszorúsleánya volt Mary királyi hercegnőnek és a yorki hercegnőnek is, esküvőjük alkalmából, Lady Mary esküvőjén is a királyné és a királyi család számos tagja vett részt.

Meghívó. Az Országos Magyar Vöröskereszt Egylet Debreczen városi választmánya folyó hó 16-án szombaton délután 5 órakor a városháza tanácstermében (I. emelet 34. szám) ülést tart. Elnökség ezúton is kéri a választmányi tagokat, hogy az ülésen a tárgyalandó fontos ügyekre tekintettel teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Napsugár vagyonmentőben tárgyak árverésre folyó hó 27-ig adhatók be délelőttönként, Piac-utca 10. Telefon 10-10.

Kedvező alkalom. Üzlet átalakítása előtt az áruraktar apasztása miatt rendkívül elnyós árban vásárolhat teli női felöltőket, szörme szuszim kabátokat, teli welour kabátot, szörmezet welour kabátot, koworko kabátot, gyermekcipőket, grenadin ruhákat, pongyolát, díszített női kalapokat a Rózsá áruházban.

Sodrony ágybetét legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

A Margit-uszodában okleveles uszmester tanít. Tandíj 000 korona.

Gyöngyök, ruhadiszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban bonyats Emu tóteri üzletében.

Ékszereket legmagasabb ár mellett vesz Weisz Mihály és farsa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.

Ha remás használjon iszapot a Margit-tüdőben.

Klonda szücs, szörmekeket készít, alakít, javít legolcsóbban, Iparkamara, Telefon 1425.

Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszalakat eltávolít végleg. — Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: Kék mazur.
VASARNAP: Delutai: Bajadér, Este: Levendula.

Színészek botránya Aradon, Balogh Böske, az ismert budapesti primadonna másfél év óta az aradi színház kötelékébe tartozik. A fiatal színésznő, aki már Budapestben is sok kellemetlenséget szerzett partnereinek. Aradon sem változtatta meg magatartását. Legelőbb is erről tanuskodik aradi tudósítónk alábbi jelentése, amely beszámol arról, hogy a Bajadér minapi előadását Balogh Böske a nyílt színpadon milyen botrányt okozott. A második felvonásban Bányász István tancoskomikusnak és Balogh Böskenek együttes jelenete van, amelyben Bányásznak el kell mesélnie, hogyan vadászott tigrisre Afrikában. Hogy ez minél jobban hasson, egy utazott tigrisbőrt vesz magára. Bányász nézőn este is felvette a tigrisbőrt, amikor Balogh Böske egész magosan a következőket mondotta Bányásznak:

„Sebestyén ezt másképp, sokkal jobban csinálta. Bányász nem hagyta magát, hanem visszavágott: — Honthy Hanna is másképp, sokkal jobban játszotta a szerepét! Balogh Böske nem reagált Bányász vicceire, hanem ásitozni kezdett. — Almos, nagyságos asszony? — szemérmetlenkedett Bányász — majd tovább mondta szerepét. Mikor Bányász a tigrisvadászát történetének elbeszélését befejezte, Balogh Böske megszólalt:

— Vége van? Hála Istennek! Nyitászini tapsot kérek!

A közönség felháborodva távozott a nézőteréről és a harmadik felvonást csaknem üres nézőtér előtt játszottak le. A színházi törvényték kedden délelőtt tárgyalta Balogh Böske és Bányász ügyét. Bányász találta főbűnösnek és a színterkerülő Legénybucsu Lőrincz szerepét elvette tőle, amelyet Győző Aliréd, mint vendég játszott, Balogh Böske súlyos dorgalmat kapott azzal a figyelmeztetéssel, hogy hasonló eset előadása alkalmával állásvesztésre ítélik. Hasonló szigorú figyelmeztetést kapott Bányász is.

Mozgósínházak
Uránia. Dráma a tenger fenekén, égő hajó, pazar látvány. Tengeralatti felvételek „Kinematograf” buvárhanggal lettek eszközözve.
Apolló
Két amerikai attrakció-film ma és holnap az Apollóban.
A titkok háza, szenzációs reprize hétfőn az Apollóban.

SPORT

A MOVE Debreczeni Sport Egylet vasárnapi országos atletikai versenyre a beérkezett nevezések után híve nagy sportesemény lesz, amilyen Debreczenben még nem volt. Nemesak a beérkezett nevezések nagy száma miatt, hanem mert annak minden egyes számában indul az illető sportágak egyik legkiválóbb művelője. Több versenyszám pedig azért lesz érdekes, mert azok legjobbjai itt adnak egymásnak revánst. Így a súlydóbbásban a dr. Kirchhofer Kálmán készülő legyőzni Egy Kálmánt a súlydóbbó bajnokot, múlt évi legyőzőjét. A rudgráshban Brausz Károly Hadházy

Dezső bajnokunkat igyekszik legyőzni, már csak azért is, mert a júliusban Göteborgban megtartandó próba világversenynig nem lesz alkalomuk többször találkozni s csakis a győztes fogja képviselni a magyar színeket. Az ifjúsági 200 méteres siktutásban Veress Elemér (MAC) és Ruzicska Géza (MTK) akarják eldönteni maguk javára az elsőseget, az elmúlt vasárnap ugyanis 23,3 mp országos rekordidő alatt holtyversenyben érték a célba. Ebben a számban erős küzdelem után Kozmann Leó (MOVE) lehet a harmadik helyezett. Az ifjúsági díszkiszvetésben Stolp Egon (MOVE) új kerületi rekorderedményrel fog győzni Nyilas Zoltán és Beöthy György előtt. Igen érdekes lesz az ifjúsági távolugrás, ahol a vidék legjobb távolugrója a szegedi Tranger József találkozik a főváros legjobbjával Veress Elemérel. A harmadik helyre Péter Jánost (MOVE) várjuk szintén 6 méteren felüli ugrásával. A senior versenyszámok méltatására holnapi számunkban visszatérünk. A verseny délután 4 órakor kezdődik a DTE nagyterdei sporttelepen. Jegyek előre váltások Springer József könyvkereskedésében (Főposta mellett).

A DMTK ifjúsági szakosztálya ma délután 3 órakor a Nagyvállomáson a KANSz-Orthonban szakosztályi ülést tart.

A DKASE Szolnokon játszik vasárnap revanch mérkőzést a Szolnoki MTE ióképeségű csapatával. A DKASE-t igen sok híve elkíséri, tekintettel arra, hogy a mérkőzés majdás ünneppéllyel lesz egybekötve. A résztvevni óhajtok (Mintán kísérők részére külön kocsit lesz kérve) részvételi szándékukat a mai nap folyamán jelentsek be a Forgalmi Hlatszertáiban Piac-ut 21. sz. (Indulás vasárnap délelben 12 óra 30 perccor, vissza Szolnokról éjjel 11 órakor).

A DTE Nyiregyházán játszik vasárnap a nyiregyházi Törökves ellen. A Törökves ma már veszélyes ellenfél, de különösen honti pályán. A DTE komplett összeállításban megy át Nyiregyházára, azonban a kék-sárgáknak legjobb formájukat kell kijátsszani, hogy némiképp helyreállítsák megtépezott renoméjukat.

DMTK-DMTE. Az elmaradt bajnoki matchek közül kerül sorra a DMTK-DMTE mérkőzés. A munkáscsapat nem akadályozhatja meg a DMTK győzelmét, csupán lelkeseidükön mulik, hogy milyen gólarányú vereséget fognak szenvedni.

DKASE-DMTK. Ezúttal nem bajnoki összecspárról, hanem komolyabb old-boy mérkőzésről van szó. A DMTK-DMTE bajnoki match után találkozik a két csapat előreláthatólag érdekes mérkőzés keretében.

KOZGAZDASAG

Budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: Budapest 0,7 és fel Budapest, június 15.

Értéktőzsde. A tőzsdét nem érté váratlanul az az ingadozás, mely ma a megnyitástól egészen a zárlatig irányította a forgalmat és az árfolyamokat. A tőzsde újabb szünnapja elkedvelletitette a spekulációt, bizalmatlanná tette a tőzsde közönségét és lelobasztotta a vásárlási kedvet. Árak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 10700-11300, Agrár 9-12, Hazai 17800-18000, Hermes 0-500, Magyar Hítel 72500-78, Jelzálog 5900-6600, Deszámitoló 9-10, Osztrák Hítel 36750-40, Keresked. 133-150, Magyar-olasz 5000-5950.

Takarékpénztárak: Belvárosi 4200-500, Általános 18-19, Hazai 200-12, Malmok: Borsod-Miskolczi 27-29250, Concordia 12400-500, Budapesti 82-88, Gizella 14-5, Hungária 36-40, Viktória 52500-57.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 200-15, Kohó 140-9, Drasche 59-61, Magnesit 385-400, Általános Kőszén 525-47, Salgó 141-8, Urikányi 260-270.

Nyomdák: Athenaeum 44-50, Révai 14-14500.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 17500-19000, Ganz-Danubius 3300000 650000, Ganz-vill. 390-415, Láng 55-62, Lipták 6700-7100, Magyar acél 59-61, Rima 38-41, Schlick 39500-42500, Wörner 9100-700.

Különtéle vállalatok: Baróti 5450-700, Bóni 23-26, Egyes. izzó 116-26, Textil 5700-6000, Spódius 48-52, Flóra 38-42150, Fővárosi sör 11800-

12400. Karton 47500—50000. Királysör 18—19500. Klórid 27500—28750. Krausz szesz 28—31. Polgári sör 102—17. Magyar namutgyár 65—70. Magyar Cukor 595—625. Östermelő 69—74. Gummi 49—52. Szikra 29250—34000. Stummer 380—410. Telefon 43—46500.

Fainari vállalatok: Egyes. fa 5200—800. Lignum (hitefa) 16—17. Magyar Prdó 2500—700. Nasic 335—75. Lichtig 1900—2300. Orsz. fa 84—90.

Közlekedési vállalatok: Adria 132—40. Atlantika 29500—32. Közuti 11300—12300. Városi 13500—14500. Déli-vasut 31500—41. Levantó 155—70. Államvasut 130—44. Tröszt 31750—33720.

Az **utószáze** irányzata barátságosabbra fordult és az alacsonyabb árfolyamok vásárlásra ösztönözték a spekulációt. Különösen az arbitrázs papirokban volt nagy üzlet és az Első Magyar is túlemelkedett az egymillió-árú szinten. Tájközlő árú-folyamok: Izzó 120000. Karton 48000. Cukor 610000. Lámpa 57000. Gummi 50000. Magyar Hite 76000. Osztrák Hite 41000. Salgó 44000. Államvasut 139000. Közuti 13000. Déli-vasut 33000. Első Magyar 1.050.000. Telefon 44500. Georgia 204000. Atlantika 30000. Budapesti Gázmalom 84000. Gizella 14500. Hungária 39000. Viktória 53000. Közszén 530000. Magnezit 390.000. Ganz—Danubius 3.350.000. Ganz—Villanyos 405000. Fegyver 320000. Schlick 41000. Lipták 7—7100.

Zürichi zárlat

Zürich, június 15. (Zárlat.) Berlin 51 és fél. Hollandia 218 és fél. Newyork 2580. Prága 1666. Budapest 7 és fél. Belgrad 815. Varsó 75. Bécs 78 és ötnyelcad. Szófia 695.

Terménytozsdé

A mai terménytozsdén szilárd irányzat mellett az árak újból 150—2000 koronával emelkedtek. A korpa gyenge.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki 32750—33000. egyéb 32500—750. 78 kilós tiszavideki 32750—35000. egyéb 33000—33500. egyéb 32750—33250. rozs 24—25000. takarmányárpa 21—22000. zab 24—24500. tengeri 22500—3500. korpa 10500—700.

A devizaközvetítő hivatalos árfolyamai

Váltók	Vétel	Eladás
Napoleon pénz	24400.—	—
Angol font	31270.—	31970.—
Francia frank	435.—	449.—
Márka	0.075	0.075
Lej	35.—	35.—
Svájc frank	1220.—	1255.—
Dinár	75.5	78.—
Hollandi forint	2655.—	21725.—
Lira	314.—	326.—
Szokol	202.5	210.5
Osztrák korona	0.096	0.102
Dollár	67.75	6950.—
Lengyel marka	0.092	0.098

Devizák

Belgrad	75.5	78.—
Amsterdam	2655.—	21725.—
Bukarest	34.5	37.—
London	31250.—	31950.—
Berlin	0.655	0.70
Olaszország	314.—	326.—
Páris	432.—	444.—
Prága	202.5	210.5
Svájc	1213.—	1250.—
Newyork	6775.—	6950.—
Bécs	0.096	0.102
Varsó	0.092	0.098

Új és használt

TEHERAUTÓK

és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

**Liszt-és termény-
raktár Király-u. 4.**

Pékek és fűszeresek, valamint magánosok legjutányosabb bevásárlási forrása.
Tulajdonos: Friedmann László,

**Nyári ruhák!
Fűdő cikkek
Utazó kabátok
Leányka ruhák**

Holzer

divatházában

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 9.

Megbízható

bevásárlási forrás

Szabó és Zengewald
röfös és rövidáru üzlete
Szent Anna-utca 3. sz.

„MÁRIA” KESERŐVIZ
emésztési zavaroknál, bélbajoknál biztos, kellemes gyógyszer. — Mindenütt kapható.
Megrendelhet: Budaörsi Keserővíz r.-t.
BUDAPEST, V., Zoltán-utca 10.

Beköltözhető

HÁZAM

ciadom.

Tímár-utca 11. Telefon 10-92.

Golyós

csapágyakat

JAVITOK

és raktáron tartok.

Spirai Sándor

Budapest, VI., Sziv utca 71.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem t. vevőimet hogy
kefekötő üzemet

Bethlen-utca 19. szám alól
áthelyeztem
Arany János-u. 60.

szám alá és kérem t. vevőim
további jóakaratu pártfogását.
Kiváló tiszteltelt
Nussbaum Hermann
kefekötőmester.
TELEFON 72.

Központi Éléstár

Miklós-utca 2. sz.

(Apolló mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron
mindennemű liszt, őrlé-
mény, buza, dara, korpa,
bab- és egyéb élelmiszer.

Telefon szám 12—93.

10,000 dr. virágcserep

esetleg több tételben is eladó.
TÓTH J. TÍMÁR UTCA 11.
TELEFON 10-92

HERKULES MŰVEK R.T.

vasöntő, kasán és fémgyártó
GÉPGYÁR

vesaképviselete: Hajdu-, Szabolcs-
Szalmár- és Beregmegyék területére
Ráhrer Sándornál

Debreczen, Piac-u. 43.

TELEFON 962.

GYÁRTMÁNYAI:

Favágógépek, kőrfűrészek,
kerékfűrészek (Gatterek), gőz-
fűrészberezendések.

Fémgyártó gépek: mint
gyalupadok, esztergapadok,
fűrőgépek stb.

Teljes asztalosgyári beren-
dezések, kerékgyártógépek.
Rostélyberendezések magyar
baracszen, vagy fűrészpör-
tűzőkre, fél stabil gőzloko-
mobilok, transmissiók, gép-
javítások stb.

Mentőszekevény

Schön Sándor

kezdő, kőszér és orvosi
műszerraktárban
Debreczen, Piac-u. 14.
Csapó-utca sarok.

cséplőgépek vagy gyári üzemek részére minden kivételben

Ha jó és **olcsó cipőbe akar járni,**
okvetlen keresse fel
Kovács Vilmos
cipőraktárát,

hol mérték után is a legizlésebb cipőt a legolcsóbb
árban kaphat. Fekete vászon és szandálok nagy választékban.
Verbőczy-utca 2. (A törvénytékkel szemben.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 100 korona, minden további szög
10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 150 korona, minden további szög
15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a
legmagasabb árban vá-
sárol **Káta** ékszerke-
reskedő, **Piac-utca 10,**
II. em. Telefonhívásra
házhöz megv.
Telefonszám 624.

ELADÁS

Cséplőgép javításhoz

DOBSIN,

PAKOLÁSOK

és más

MŰSZAKI

CIKKEK

BESZLER és DÁVID

VASKERESKEDÉSÉBEN,
A KOSSUTH-SZOBORNÁL

Portlandcem-ut

kavics, stukatur nád, —
kátránypapir kapható a
Debreczeni Működgyárnál

Bőr,

gobelin garnitúrák, plüs
diványok, matracok,
hencserek, herzsely
fotelek kaphatók Szántó
kárpitónál, Zugó-utca.

Telefon.

Hencserek,

plüs diványok, matra-
cok készen kaphatók
Debreczenzky kárpitónál,
Halköz 8.

Mész darabos

és oltott, portland-
cement, minden épít-
kezési anyag legolcsóbb
árban beszerezhető Singer
Lajos Hatvan utca 71.
Telefon 746.

Nagyfőtan

a legforgalmasabb hely-
lyen egy jó menetelő
vendégio mindenféle fel-
szereléssel szabad kéz-
ből örök áron eladó.
Értekezni lehet Spierer
Albert tulajdonossal,
közvetlenül a helyszínen

2 garnitúra

Első magyar 42 colos,
6 légörös, kijavítva, tel-
jes felszereléssel, gé-
pészlel, esetleg oséplés-
sel azonnal eladó. Sze-
mélyesen tárgyalok.
Simon Jenő, Hajdunánás

Hegedű

régi, kijátszott, előnyös
áron eladó. Cim a kiadó-
hivatalban.

Telepi ház

üzlettel, lakással, beren-
dezéssel két és fél mil-
ióért eladó. Máté-iroda,
Széchenyi-utca 55.

Egy

stráfszekér, alig hasz-
nált, eladó. Rosenfeld
Kálmán, Salétrom utca
12. sz. Épület anyagok
raktára.

Eladó

uriház, virágos fás ud-
var. Eötvös-utca 35. sz.
Értekezhetni csak vasár-
nap.

Bőrgarnitúra

angol eladó. Cim a ki-
adóhivatalban.

Eladó

többféle féderes új ko-
csik. Nagy Imre kocsi-
gyártónál, Pesti-utca 7.

KERESLET

Aranyat,

ezüstöt, briliánsot, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

Zongorák,

hegedűk, vonóshangszö-
rek javítását elvállalom.
Liska, Bethlen-utca 27.

**Munkás-
leányt**

felvesz a

Hegedűs és Sándor

rt. könyvkötészet osztálya,
Piac-utca 49.

Kerékgyártó

segédök alkalmazást
kaptak. Nagy Imre,
Pesti-utca 7.

Lapkihordó

asszony

felvétetik lapunk
kiadóhivatalában
Piac-utca 49.

Menekült óras

szakszerűen, meglepő
olcsón vállal
javításokat.
Rákóczi-utca 36. sz.

VEGYES

POLOSKAIRTÁST

vállal felelősség mellett
helyben és vidéken

RÁTHONYI GÁBOR

szab. főosztály Debreczen,
SZÉCHENYI-U. 40.
Szabadalmazott poloska-
írtószerszám kapható

Elsőrendű

berlini sapkakészítés.
Mindennemű civilsap-
kák, gépelt kalapok leg-
szébb kivitelben készül-
nek. Finom sapkák ké-
szten is kaphatók. Szé-
chenyi-utca 16., kereszt-
épület.

Elektra

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sán-
dor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít. —
Debreczen, Hatvan-utca
2., I. em. Telefon: 895

**Sapkakészít-
és Piac-u. 6.**

Kossuth-szoborral
szemben. Mindennemű
civil sapka legolcsóbban,
legszébben készül, ké-
szten is kapható a Sapka-
üzemben Schönell és
Külsővásártér 19/A.

Van

szerecsém a nagyérdé-
mű közönség figyelmét
felhívni ujonnan nyi-
tott asztalosműhelyem-
re, melyben legponto-
sabban és legolcsóbban
készíték mindennemű
asztalos munkát. Kiváló
tiszteltelt Ehrenfeld
Herman, épület- és
mábutoraszatlos, Ven-
dég-utca 84.

Festek

bolterendezési, portált,
butort, ajtót és ablakot
a legjobb kivitelben.
Kiss József mázolómes-
ter, Hadházi-utca 11.

Egy

szoba-konyhából álló
lakásom, alig használt
butorral együtt, átad-
nám. József kir. herceg-
utca 53.